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ON TAP CHUONG II

I. CAU HOI VA BAI TAP

Hay nhéc lai dinh nghia gid tri lugng gidc clia mot géc a véi 0° < <1807,
Tai sao khi ¢ 12 cdc géc nhon thi gid tri lugng gidc nay lai chinh la cdc ti s6
luong gidc da duge hoc 616p 9 ?

Tai sao hai goc bl nhau lai ¢6 sin bang nhau vé cosin d6i nhau ?

Nhic lai dinh nghia tich vé huéng cua hai vecto a va b. Tich vo hudng nay
vOi |E‘ va |5| khong déi dat gid tri 16n nhat va nho nhét khi nao ?

Trong mat phang Oxy cho vecto a = (=3 ; 1) va vecto b=(2;2), hay tinh
tich vo huéng a.b.

Hay nhéc lai dinh Ii cosin trong tam gidc. Tir céc hé thic nay hay tinh cos A,
cos B va cos(C theo céc canh cta tam gidc.

Tir hé thuc a* =b* + ¢ = 2bccos A trong tam gidic, hiy suy ra dinh If Py-ta-go.

Ching minh ring véi moi tam gidc ABC, ta ¢6 a = 2RsinA, b = 2Rsin B,
¢ = 2RsinC, trong do R 1a ban kinh dudng tron ngoai ti€p tam gidc.

Cho tam gidc ABC. Chiing minh ring :

a) Goc A nhon khi va chi khi @<+t
b) Géc A ti khi va chi khi @®>b* + ¢ ;

¢) Géc A vuong khi va chi khi a” = b* + ¢".

Cho tam gidc ABC c6 A=60°, BC = 6. Tinh ban kinh dudmg tron ngoai ti€p
tam gidc do.

Cho tam gidc ABC ¢6 a = 12, b = 16, ¢ = 20. Tinh dién tich § cua tam gidc,
chiéu cao h, cic ban kinh R, r cla cdc dudng trdn ngoai ti€p, noi ti€p tam
gidc va dudng trung tuyén m_ clia tam gidc.

Trong tap hgp céc tam gidc ¢6 hai canh la @ va b, tim tam gidc c6 di¢n tich
16n nhat.



1. CAU HOI TRAC NGHIEM
Trong céc ding thiic sau day diang thiic nao la ding ?

(A) sin 150° =—£ . (B) cos 150" = E .
2 2
(C) tan 150° = ——lﬁ ; (D) cot 150° = /3.

Cho o va f1a hai géc khdc nhau va bu nhau. Trong cdc ding thic sau day,
ding thitc nao sai ?

(A) sinaz=sin f : (B) cosar=—cos
(C) tanr =—tan f3 ; (D) cota = cot f.

Cho ala gée tir. Diéu khang dinh ndo sau day la ding ?

(A)sin <0 (B) cosax >0 ;

(C)tan <0 ; (D) cotex> (.

Trong céc khang dinh sau day, khang dinh nao sai ?

(A) cos 45° = sin 45 ; (B) cos 45° = sin 1357;
(C) cos 30° = sin 120°; (D) sin 60° = cos 120°.

Cho hai g6c nhon @ va Btrong d6 @< f. Khing dinh nao sau day la sai ?
(A) cos a@<cos f3; (B) sina< sin g ;

(C) a+Pf=90° = cosa=sinf; (D) tanex + tan 5> 0.

Tam gidc ABC vuong & A va 6 géc B =30°. Khing dinh nio sau day 1A sai ?

1 NE)
A B=— B) sinC=—:
(A) cos B (B) sin S
1 1
K C=—; D) sinB=—-
(C) cos 5 (D) sin >

Tam gidc déu ABC c6 dudng cao AH. Khing dinh nao sau day 1a ding ?

V3

(A) sin BAH =~ ; (B) cos BAH:—I?I :
(C) sin EE:—? : (D) sin AHC=%-
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Diéu khéng dinh nio sau day 1a ding ?
(A) sina=sin(180° - @) ; (B) cosex=cos(180° - @) ;
(C) taner = tan(180° — @) : (D) cotex = cot(180° — a).

Tim khing dinh sai trong cédc khing dinh sau day :
(A) cos35” > cos10°; (B) sin60° < sin80° ;
(C) tan45° < tan 60° ; (D) cos45° = sin45°.

Tam gidc ABC vubng & A va c6 g6c B=50°. H¢ thitc nao sau day la sai ?
(A) (4B, BC)=130° ; (B) (BC, AC) =40°;

©) (4B, CB)=50° (D) (AC, CB)=120°.

i

Cho a va b 1a hai vecto ciing huéng va déu khéc vecto 0. Trong céc két qua
sau ddy, hay chon két qua ding.

(A) a. b=lal.lp : B)a.b=0:
© ab=-1; D) a.b=-lal.[3l.

Cho tam gidc ABC vuong can tai A c¢6 AB = AC = 30 cm. Hai dudng trung
tuyén BF va CE cit nhau tai G. Dién tich tam gidc GFC 1a :

(A) 50 cmz; (B) 50\[5 sz;
(C) 75 cm” ; (D) 15v105 cm>

Cho tam gidc ABC vuéng tai A c6 AB =5 cm, BC = 13 cm. Goi géc ABC = o
va ACB = f3. Hiy chon ket luan diing khi so sinh a'va A
(A) B> a; (B) < a;
©) p=a: (D) a< .

Cho géc xOy=30°. Goi A va B 1 hai diém di dong l4n luot trén Ox va Oy
sao cho AB = 1. D6 dai 16n nhét cia doan OB bing :

(A)15; (B) V3 ; (©) 242 : (D) 2.
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Cho tam gidc ABC c6 BC=a ,CA=b,AB=c. Ménh dé nao sau day la diing ?
(A) Néu b* + ¢* —a® > 0 thi géc A nhon ;

(B) Néu b’ + > —a* >0 thi gbc A til ;

(C) Néu b + ¢* = a* < 0 thi géc A nhon ;

(D) Néu b* + ¢* — a® <0 thi géc A vubng.

Duong tron tam O c6 ban kinh R = 15 cm. Goi P 12 mét diém cich tam O mot
khodng PO = 9 cm. Day cung di qua P va vudbng géc véi PO 6 do dai 1a ;

(A)22cm ; (B)23cm; (C)24cm ; (D) 25 cm.

Cho tam giéc ABC ¢6 AB = 8 cm, AC = 18 cm va c6 dién tich bing 64 cm?,
Giatrisin A la:

NG

3 4 8
Ay =3 B) = ; by D) =
();1 ()8 (C)S ()9

Cho hai géc nhon e va £ phu nhau. Hé thiic nio sau day 1a sai ?

(A) sina =—cos f3; (B) cosaxr =sin 8;

(C) tanex =cot ; (D) coter =tan f.

Bit dang thiic nao duéi day 1a diing ?

(A) sin90° < sin150° ; (B) sin 90°15" < sin 90°30’ ;

(C) cos 90°30" > cos 100° ; (D) cos 150° > cos 120°,

Cho tam gidc ABC vuong tai A. Khang dinh nao sau day la sai ?

(A) AB.AC < BA.BC : (B) AC.CB< AC.BC :

(C) AB.BC < CA.CB ; (D) AC.BC < BC.AB.

Cho tam gidc ABC c6 AB=4cm,BC=7cm,CA=9cm. Gid tri cos A 1 :
2 1 2 |

A) = ; B) -, L) e D) —-
(A) 3 (B) 3 © 3 (D) 5

—ii2
Chohaidiém A= (1;2)vaB=(3;4). Gid tri cia AB™ 1a:
(A)4; (B) 442 ; (C) 672 (D) 8.
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Cho hai vecto E =(4;3)va ?; =(1:7). Goc giira hai vecto E va .3; la:

(A) 90°; (B) 60° ;

(C) 45°; (D) 30°.

Cho hai diém M = (1 ; =2) va N = (=3 : 4) . Khoang cdch giira hai diémMvaNla:
(A)4; (B)6;

(C) 36 ; (D) 2V13.

Tam gidc ABCc6A=(—1;1):B=(l; PHvaC=(1;-1).
Trong cdc cdch phit biéu sau day, hdly chon céch phat biéu ding.
(A) ABC 1a tam gidc c¢6 ba canh bang nhau ;

(B) ABC 1a tam gidc c6 ba géc déu nhon ;

(C) ABC 12 tam gidc can tai B (c6 BA = BC) ;

(D) ABC la tam gidc vuong can tai A.

Cho tam gidc ABC c6 A= (10:5),B=(3:2) vaC = (6;-5). Khﬁng dinh nao
sau day la ding ?

(A) ABC 1a tam gidc déu ;

(B) ABC 1a tam gidc vuong can tai B ;
(C) ABC 13 tam gidc vudng can tai A ;
(D) ABC 1a tam gidc c6 géc t tai A,

Tam gidc ABC vudng cén tai A va n0i tiép trong dudmg tron tam O ban kinh R.
Goi r la ban kinh dudng tron ndi tiép tam gidc ABC. Khi dé ti s6 2 bing :
-

A) 1442 ; (B) “f :
2 - 1
© fz—]-; (D) +2‘5-

Tam gidc ABC ¢6 AB =9 cm, AC =12 cm va BC = 15 cm. Khi d6 dudng
trung tuyén AM clia tam gidc c6 do dai la:

(A)8cm; (B) 10 cm ;
(C)9cm; (D) 7,5 cm.
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Tam gidc ABC ¢6 BC = a, CA = b, AB = ¢ va ¢6 dién tich §. Néu tang canh
BC lén 2 ldn dong thoi tang canh CA 1én 3 ldn va gilr nguyén do 16n cla géc
C thi khi d6 dién tich cua tam gidc mdéi duge tao nén bang :

(A) 25, (B) 35 ; (C)4S : (D) 6S.

Cho tam gidc DEF ¢6 DE = DF = 10 cm v EF = 12 cm. Goi / 12 trung diém cua
canh EF. Poan thang DI c6 do dai la :

(A)6,5cm ; (B) 7¢cm ; (C)8cm ; (D) 4 cm.

PBanct bioy

Rguoi fim ra sao Hai Vuong (Reptune)
chi nh¢ cac phép tinh vé quy dao cac hanh tinh

Nha thién van hoc U-banh Lo-ve-ri-é
(Urbain Leverrier, 1811-1877) sinh ra
trong mot gia dinh céng chiic nho tai
viing Noéc-mang-di nudc Phap. Ong hoc
d trudng Béach khoa va dudc gilt lai tiép
tuc su nghiép nghién clu khoa hoc va
giang day & d6. Ong da say sua thich thu
tinh toan chuyén dong clia cac sao chdi
va cla cac hanh tinh, nhat 1a sao Thuy
(Mercure). V@i nhiing thanh tich nghién
clu khoa hoc xuét séc vé thién van hoc,
6ng dugc nhan danh hiéu Vién si Han
id&m Phap khi éng tron 34 tubi.

Vao thoi ki bdy gid, cac nha thién van
dang tranh luan séi ndi vé “diéu bi mat”
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clia sao Thién Vuong (Uranus) vi hanh tinh nay khéng phuc ting theo nhing dinh
ludt v& chuyén déng clia cac hanh tinh do Gid-han Ké-ple (Johannes Kepler,
1571-1630) néu ra va khéng theo ding dinh luat van vat hdp dan clia |-sac Niu-tdn
(Isaac Newton, 1642-1727). Diéu bi 4n 1a vi tri cla sao Thién Vuong trén béu trdi
khéng bao gid phi hdp v8i nhilng tién doan dua vao cac phép tinh cla cac nha
thién van thai bay gid. Nha thién van hoc tré tudi Lo-ve-ri-¢ mudn nghién citu tim
hidu diéu bi 4n nay va tu dat cau hdi tai sao sao Thién Vuong lai khéng tuén theo
nhitng quy luat chuyén déng clia cac thién thé. Mot s6 nha thién van thai bdy gio
da du doan réng con dudng di cla sao Thién Vuong bi sifc hut cla sao Moc
(Jupiter) hay sao Thé (Saturne) quéy nhiéu. Khi dé riéng Lo-ve-ri-é da néu Ién mot
gia thuyét hét sirc tao bao, dua vao cac phép tinh ma éng da thuc hién. Ong cho
rang sao Thién Vuong khdng ngoan ngoén theo tién doan cua cac nha thién van
¢6 18 do bi anh hudng bdi mét hanh tinh khac chua dudc biét dén d xa Mat Trdi hon
sao Thién Vuong. Hanh tinh nay da tac déng |én sao Thién Vudng lam cho nd cd
nhimg nhiéu loan khé cé thé quan sat dugc. Lo-ve-ri-& da kién nhan tinh toan lam
viéc trong phong suét hai tuén lién, véi biét bao cdng thirc, nhin vao ai cling cadm
thdy chéng mat. Cudi cling chi dua vao thudn tuy cac phép tinh, Lo-ve-ri-é xac
nhan rang cbé su hién dién cla mét hanh tinh chua biét tén. Vao thai gian do, ¢
Phap vi dai Thién van Pa-ri khéng di manh, nén khéng thé nhin dugc hanh tinh dé.
Ngay sau d6, Ld-ve-ri-é phai nhd nha thién van Gan (Galle) & dai quan sat Becin
xem xét hd. Ngay 23 thang 9 ndm 1846, Gan da hudng kinh thién van vé khu vuc
b&u trdi da dudc Lo-ve-ri-é chi dinh va vui mimg tim thdy mét hanh tinh chua cé tén
trén danh muc. Nhy vay slic manh cla tai nang con ngudi lai dugc thé hién mét
cach xuét sac qua viéc kham pha ra hanh tinh méi nay. Moi ngudi déu than phuc,
chtc mimg cudc kham pha thanh céng t6t dep nay va cho rang Lo-ve-ri-é da phat
hién ra mét hanh tinh méi chi nhd vao dau chiéc but chi ciia minh (!). Day la mét
bai toan rdt khé, né khéng giéng bai toan tim ngay, gid, dia diém xuét hién nhat
thuc, nguyét thuc vi cac chi tiét chi biét phong chimg théng qua cac nhiéu loan, do
tac dong clia mét vat chua biét, ngudi ta can phai tim quy dao va khéi lugng cla
hanh tinh d6, can xac dinh dudc khoang cach clia né tdi Mat Troi va cac hanh tinh
khac v.v... Hanh tinh méi nay dugc dat tén la sao Hai Vuong (Neptune). Cling vao
thai diém dé nha thién van hoc ngudi Anh la A-dam (Adam) cling phat hién ra hanh
tinh dé6 va ngudi nay khong biét dén céng trinh clia nguoi kia. Tuy vy, Lo-ve-ri-&
van dugc xem la ngudi ddu tién phat hién ra sao Hai Vuong va sau dé 6ng dudc
nhan hoc vi Gido su Dai hoc Xobe-bon déng thdi duge nhan Huy chuong Béc ddu
bdi tinh. N&m 1853 U-banh Ld-ve-ri-¢ dudc Hoang dé Na-p&-lé-ng (Napoléon) Dé
Tam phong chitc Giam d6c Dai quan sat Pa-ri. Ong mé&t nam 1877. Cac nha thién
van hoc trén thé gidi da danh gia cao phat minh quan trong nay clia Lo-ve-ri-é.



